

书香盐湖 文化河东

《老运城的盐商巨子与文化达人》讲座举行

运城晚报讯(记者 王捷)书香盐湖,文化河东。4月21日上午,细雨霏霏,一场别开生面的河东历史文化公益讲座《老运城的盐商巨子与文化达人》在盐湖区党群服务中心举办,不少历史文化爱好者前来聆听,共同探寻运城盐商文化的深厚底蕴和盐商巨子的优良家风。

此次活动由河东书房主办,运城市作家协会、市散文学会、盐湖区党群服务中心协办,在第30个“世界读书日”来临之际,特邀运城市作协副主席张建群主讲,旨在进一步推进全民阅读理念,营造爱读书、读好书、善读书的优良风尚,聚焦本土文化,为深入研究和拓展池盐文化注入新的活力。

讲座中,主讲老师围绕盐商翘楚罗眉仙、爱国盐商王楷、公益济世崔復保3位盐商重点展开叙述。稷山罗家慈善济世、崇文重教,家风传承十分严格,重视子女做事,更重视做人;绛县槐泉盐商王楷依托王行胜盐号,助力抗战、热心慈善,多年扶贫济困;临猗贾村盐商崔復保为人低调、乐善好施,近百年来深深影响着贾村村风。作为近代运城盐商代表,他们以言传身教彰显了运城盐商文化“以义制利、慈善济世、崇文重教、



▲讲座现场

家国情怀、儒商相通”的特质。

值得一提的是,与罗眉仙同时代的运城清末教育家邵允恭先生的曾孙邵洪伟现场分享了他的家庭阅读故事。受曾祖父影响,他的祖父是一个热爱读书的人,平时注重培养他的读书兴趣,倡导早读、早诵、早记的熏陶,也让他更加明白,“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平”是读书的终极目的。

此次讲座生动有趣、内涵丰富、接地气,现场听众反响热烈。大家纷纷表示受益匪浅,对运城的历史文化尤其是盐商文化有了全新认识。运城师范高等专科学校学生刘欣宇说:“从爱国盐商王楷能体会到盐商群体的家国情

怀,在不同时期,他们将个人的事业与国家命运相连,这种爱国精神跨越时空,值得我们铭记和传承。公益济世的崔復保表明了盐商积极投身公益慈善、回馈社会、关心民生疾苦,展现出强烈的社会责任感。这给我们大学生及青少年指明了方向。”作家宋利平说:“盐商文化是晋商文化的重要组成部分,平时看书大多是宏观叙事,这次讲座听到了微观的声音,这是历史的重要组成。”

活动结束后,市作协还向与会人员赠送了作家李新民的作品集《杂碎》、鼎鑫集团文化丛书《文化改变命运》《中国文化大观园》、盐湖区作家协会刊物《盐湖文学》等。

文化动态

运城晚报讯 4月21日,运城市延安精神研究会常务理事、宣讲团团长、运城学院补昕龙教授莅临平陆县委党校,举办“弘扬延安精神,汲取奋进力量”专题演讲,全县中青年干部近百名代表现场聆听了这次演讲。

补昕龙从党中央在延安的奋斗历程和延安精神形成的理论基础、社会基础等方面出发,深入阐述了延安精神的核心内涵与时代价值。演讲中,补昕龙结合大量生动史实,再现了延安时期的峥嵘岁月。同时,还结合平陆县生态治理、乡村振兴等重点工作,勉励中青年干部传承红色基因,将延安精神转化为推动县域高质量发展的实际行动。

互动环节中,中青年干部围绕“如何在基层工作中践行延安精神”展开热烈讨论。补昕龙以“脚下沾泥、心中有光”寄语大家,鼓励中青年干部主动到矛盾多、困难大的岗位上历练,在化解群众“急难愁盼”中增强本领。

(李宁)



《稷山晋商故事》首发式暨赠书仪式举行

运城晚报讯 4月16日,稷山县三晋文化研究会举行《稷山晋商故事》新书首发式暨赠书仪式,向县档案馆、县图书馆、各乡镇分会等赠书。

该书由稷山县委宣传部与稷山县三晋文化研究会精心编纂,经过两年多的深入挖掘与细致文字打磨,正式与广大读者见面。

此书不仅是对稷山县晋商丰富历史文化的又一次深情致敬,更是对明末清初时期稷山晋商群体卓越智慧与坚韧不拔精神的生动再现。

全书共计25万字,收录了稷山县在明末清初时期70位杰出晋商及商号的传奇故事。这些故事跨越时空,从商贾起家的艰辛历

程,到驰骋商海的非凡胆识,再到回馈桑梓的深厚情怀,全方位、多角度地展示了稷山晋商在历史洪流中的独特风貌和突出贡献。每一位晋商的故事都是一部生动的历史教科书,他们凭借诚信经营、勤劳智慧,在国内各地市场占有席之地。

(杨继红)

品书香之味、听阅读之声、享书香之趣 永济市文联、市自然资源局举办“世界读书日座谈会”

运城晚报讯 在第30个“世界读书日”来临之际,4月20日,永济市文学艺术界联合会、市自然资源局联合举办“世界读书日座谈会”。永济市政协副主席、市文联主席杨孟冬,永济市作家协会主席谢旭国及文学爱好者参加。

活动伊始,谢旭国向大家介绍“世界读书日”的由来与意义,以推广阅读为中心,鼓励大家要广读书、精读书,根据兴趣爱好、个人需求、读书习惯反复读、仔细读、对照读,在书香中汲取力量、

扩宽视野、提高修养,唤醒内心深处与书籍的共鸣。

活动中,孙晓楠、王梦娇、王雨三人合诵的经典《吾有所爱,其名华夏》慷慨激昂、振奋人心;李晶茹诵读的朱自清《匆匆》抑扬顿挫、洋洋盈耳;李军豫创作的诗词婉转悠扬……现场书韵飘香、动人心弦,气氛热烈、余音绕梁。随后,大家围绕“如何培养良好的阅读习惯”“如何选择适合自己的书籍”“如何把阅读经验转换成写作经验”等话题展开热烈讨论,傅晋宏、王慧、李波、廉向泽、刘智杰等人纷纷结合

各自的工作、生活、学习经历和创作体会,分享阅读故事、畅谈阅读感悟。

杨孟冬从阅读经历、文学创作的亲身感悟为切入点,分享读书对于自己人生的深刻意义,勉励大家以“世界读书日”为契机,坚定文化自信,弘扬传统文化,激发写作自觉,致敬经典作品,品书香之味、听阅读之声、享书香之趣,让阅读成为一种生活方式,形成爱读书、读好书、善读书的全民阅读新风尚,助力永济文学事业高质量发展。(张兴平)

汲盐书馆举办家庭亲子阅读主题活动

用阅读点亮人生

运城晚报讯(记者 杨颖琦)4月20日下午,一场寓教于乐的“用阅读点亮人生”家庭亲子阅读主题活动在中心城区汲盐书馆举办(上图)。作家洪池应邀在活动中做亲子阅读讲座,来自盐湖区解放路第三小学的80余组家庭参加了活动。

“一个好家庭胜过100所好学校,一种好习惯特别是阅读的习惯胜过无数本好书籍、好教材、好课堂……”活动伊始,作家洪池以“2个观念”“3件小事”为例,从家庭教育的重要性、阅读习惯的培养等方面为家长和孩子们带来精彩的读书分享。妙趣横生的内容和幽默生动的讲述引得家长和学生笑声阵阵、掌声连连。讲座中,洪池老师以生动有趣的案例,深入浅出地阐述了培养好的阅读习惯对孩子成长的重要性。他还结合自身的教育经验,为家长们分享了在家庭教育中如何陪伴孩子共读、如何选择适合孩子们阅读的书籍等。

在读书分享环节,家长和孩子们共读同一篇文章。阅读过程中,家长与孩子一起朗读文字,孩子遇到不懂的问题时,家长们一一解答,有的家长还模仿文章中角色的语气,让故事变得更加生动有趣。在提问环节,孩子们踊跃抢答,分享自己的阅读体会,积极主动的气氛感染了现场的每个人。

“我宣誓,我会每天读书,养成爱阅读的好习惯;我会爱护手中的书……”在一阵阵稚嫩的宣誓声中,活动接近尾声。据悉,汲盐书馆将持续发挥书馆优势,广泛开展亲子阅读和家庭共读等一系列活动,为构建“人人爱读书,家家有书香”阅读生态助力,引导大家多读书、读好书、善读书。